
Тема: Наукові підходи сучасних інноваційних форм викладання 

політологічних дисциплін. 

 

Незважаючи на розмаїття підходів у педагогічній і психоло- 

гічній  науці,  моделей  у  практиці  роботи  вищих  навчальних  

закладів, вже сьогодні викладачу, освітньому закладу чи навіть  

регіону  слід  вибрати  власні  орієнтири.  Тут  можна  виділити  

чотири основних варіанти педагогічних технологій.   

1. Засновані  на  випереджуючому  фіксованому  інтелектуаль- 

ному  розвитку  студента;  реалізуються  в  системі  розвиваючого  

навчання  Д. Б. Ельконіна – В. В. Давидова  (теорія  і  методика  

змістовного  узагальнення  і  дедуктивної  логіки  засвоєння),  у  

системі  Л. В. Занкова,  у  технологіях  проблемного  навчання,  в  

евристичних  моделях  навчання  тощо.  Не  дивлячись  на  значне  

поширення  і  позитивні  результати,  деякі  із  технологій  викли- 

кають заперечення (якщо форсований розвиток інтелекту йде на  

шкоду образно-емоційному пізнанню світу).  

  

2. Технології пріоритетного розвитку емоційно-чуттєвої сфе- 

ри,  уяви,  творчих  можливостей  та  здібностей  через  різні  види  

гри, психологічні тренінги, пов’язані з іменами Л. М. Толстого,  

К. Вентцеля, М. Монтессорі, С. Френе, Р. Штайнера. У сучасних  

варіантах, особливо в «школах вільного розвитку» також отри- 

мані обнадійливі, хоч і не гарантовані результати.  

3. Технології пріоритетного розвитку практичного мислення,  

трудових умінь і навичок; послідовно втілюється в закладах по- 

чаткової професійної освіти, де загальний інтелект і різноманіт- 

ні здібності особистості прагнуть розвивати, залучаючи студен- 

тів  до  трудової  діяльності,  сприяють  їх  професійному  самови- 



значенню.  

4. Технології  духовно-морального  становлення  особистості,  

екологічної чистоти підходу до природи студента, виховання в  

нього шляхетних чеснот на основі віри в його вроджену місію і  

різноманітні  можливості.  Найбільш  послідовно  і  плідно  цей  

варіант  відображений  в  педагогічній  системі  В. О. Сухомлин- 

ського:  молода  людина  є  явищем,  носієм  своєї  місії  й  енергії  

духу.  Пріоритетом  є  розвиток  її  духовного  світу,  виховання  в  

ній  прекрасномислення,  добромислення,  відповідальності  за  

свої думки, прагнення, а не лише за вчинки. Пропагується інша  

система навчальних принципів і вчинків. Педагогіка вважається  

вищою  формою  людського  мислення,  частиною  загально- 

людської культури.  

Серед показників того, що дана технологія викладання нав- 

чального предмету у вищій школі є особистісно орієнтованою, є  

такі:  наявність  мотивації  до  навчання;  сприятливе,  комфортне  

освітнє  середовище  для  досягнення  мети;  використання  ефек- 

тивних форм, методів і технік навчання; опора на досвід, знання,  

уміння і навички студентів; наявність в студентів відчуття конт- 

ролю над процесом свого навчання; досягнення успіху, задово- 

лення  пізнавальних  потреб  та  потреби  у  самореалізації;  повне  

занурення  у  процес  навчання;  достатність  часу  на  засвоєння  

нових знань і вмінь; відсутність факторів ризику  для здоров’я;  

зміна змісту навчання і позиції викладача.  

Коротко зупинимося на цих характеристиках.  

Наявність мотивації до навчання. Найважливішим джере- 

лом  мотивації  є  потреби  та  інтереси  студентів.  Викладач  має  

знати їхні справжні потреби, постійно ними керуватися, створю- 



вати  можливості  для  їх  актуалізації  й  задоволення.  Навчальна  

 

мотивація  є  рушієм  навчання,  позитивним  рухом,  потягом  до  

задоволення  усвідомленої  чи  неусвідомленої  потреби.  Серед  

основних таких рушіїв виділимо такі потреби: фізіологічні, які  

забезпечують  фізичне  існування  організму;  у  безпеці;  у  пси- 

хологічному комфорті; у повазі, спілкуванні, лідерстві; пізнанні,  

діяльності; естетичні; у самоактуалізації (А. Маслоу). Найбільш  

повне задоволення цих потреб сприяє самореалізації особистос- 

ті, розумінню нею сенсу свого життя. Від ступеню задоволення  

особистих  потреб  залежить  відчуття  людиною  щастя  і  стан  

благополуччя в суспільстві. Якщо активність особистості щодо  

задоволення фізіологічних потреб передбачена генетично, ігно- 

рування їх є ризиком для життя, то щодо психологічних потреб  

діють  інші,  не  такі  прості  й  прямолінійні  механізми,  бо  вони  

виходять за межі організму і стають складовими соціальних вза- 

ємодій. Ця складність є також результатом постійного й актив- 

ного функціонування базових психічних структур людської осо- 

бистості, що забезпечують її соціальну життєдіяльність.   

А. Маслоу  дає  визначення  мотивації  як  прагнення  людини  

виявити себе в тому, до чого вона відчуває себе потенційно здіб- 

ною.  Мотивація  –  генетичне  прагнення  людини  до  самореалі- 

зації у відповідності з її природними здібностями до певних ви- 

дів  діяльності  і  наполегливість  в  оволодінні  нею  на  творчому  

рівні. Це активне і стійке прагнення реалізується в реальні до- 

сягнення лише тоді, коли виникають чи створюються необхідні  

умови  для  цього.  Мотивацію  учасників  навчального  процесу  

можна  зміцнити  шляхом  моделювання  їх  особистої  поведінки,  

викликаючи  стан  захопленості,  ентузіазму,  енергії,  піднесення.  



Досягнення й успіхи студентів потребують постійного схвален- 

ня. Однак, мотивація – не пасивний механізм, який чекає запус- 

ку  зовні,  а  активний  особистісний  мотор,  який  постійно  рухає  

студента в те поле діяльності, де його здібності можуть виявити- 

ся найбільш повно, і гальмує рух в інших напрямках.   

Сприятливе,  комфортне  освітнє  середовище  для  досяг- 

нення мети. Створюється відповідний клімат шляхом організа- 

ції такого освітнього середовища, яке б заохочувало й спонука- 

ло  до  взаємодії,  взаємної  довіри;  виконання  інтерактивних  

вправ, які дають змогу студентам краще пізнати інших учасни- 

ків навчального процесу; пояснення мети, технології, ходу нав- 

чання, характеру очікувань, що забезпечує в студентів відчуття  

безпеки; застосування шкали складності – починаючи з простих  

  

і легких завдань, слід поступово переходити до більш складних;  

позитивного  зворотного  зв’язку,  стимулюючи  оцінки  зусиль  і  

досягнень студентів.  

Використання ефективних форм, методів і технік навчан- 

ня.  Слід  враховувати  існуючі  індивідуальні  відмінності  щодо  

способів і стилів навчання, які збільшуються з віком і досвідом;  

застосування різноманітних методів і технік сприяє донесенню  

змісту  освіти  до  всіх  студентів,  задовольняє  їх  індивідуальні  

потреби; людям, у яких домінує слухове (вербальне) сприйман- 

ня, слід більше розповідати, а для студентів із зоровим сприй- 

манням – використовувати наочність; ефективним є застосуван- 

ня діяльнісного і асоціативно-емоційного способів представлен- 

ня інформації, ігор, практичних вправ, які стимулюють навчаль- 

ну діяльність.  

Опора  на  досвід,  знання,  уміння  і  навички  студентів.  У  



цьому  плані  важливо:  мати  інформацію  про  існуючі  знання  і  

досвід  студентів;  розвивати  те,  що  вони  вже  вміють  і  знають,  

адже  найкраще  засвоюються  ті  знання,  які  пов’язані  із  вже  

існуючим  досвідом;  надати  можливість  обміну  досвідом,  бо  

існуючі знання і вміння – один із найсильніших засобів, які слід  

використати; уміння й знання студентів, які вони вже мають, не  

руйнувати  і  не  піддавати  сумніву,  бо  у  такий  спосіб  виникає  

опір стосовно нового змісту. Слід звертатися до нових ситуацій і  

умов, як нагоди до впровадження нових методів діяльності, до  

випадків з практики учасників навчального процесу; використо- 

вувати  техніки  з  високим  рівнем  участі,  життєвого  досвіду  

учасників, рольових ігор, дискусій тощо.   

Завжди існує можливість застосування нових знань на прак- 

тиці,  адже  кінцевим  етапом  зміни  є  втілення  в  життя  набутих  

вмінь і знань. Студенти повинні мати можливість практичного  

застосування того, що вони чують чи бачать протягом навчання.  

«Практика творить майстра» – дозволяється кількаразове повто- 

рення, особливо тих дій, які викликають найбільші ускладнення.  

Студент  повинен  мати  можливість  побачити  використання  

набутих  знань  та  вмінь  на  практиці.  Слід  намагатися  зробити  

навчання наближеним до реальних потреб та проблем студентів,  

а не трактувати теми академічно чи універсально; використову- 

вати  ті  матеріали  для  вправ,  які  стосуються  завдань  і  проблем  

сьогодення  чи  наступного  дорослого  життя  студентів;  кожна  

  

практична  вправа  передбачає  висновки  про  можливе  викорис- 

тання  набутого  досвіду  у  повсякденному  житті;  завершується  

навчальний  курс  пропозицією  студентам  запланувати,  у  який  

спосіб вони будуть використовувати набуті знання і вміння на  



практиці.  

Наявність  у  студентів  відчуття  контролю  над  процесом  

свого навчання. Слід створити такий клімат, щоб студенти самі  

окреслили  свої  потреби  та  очікування  від  занять,  тренінгів  і  

сформулювали свої власні цілі, які вони хочуть реалізувати; ви- 

користовувати попереднє опитування, яке  дозволить  здійснити  

оцінку їхніх існуючих знань та умінь, враховувати очікування,  

посилатись  на  них; сприяти  оцінюванню  застосованих  методів  

студентами і їх намаганню реалізувати свої очікування. Техно- 

логії  мають  бути  озброєні  психодіагностичними  і  соціологіч- 

ними методами пізнання людини, що вимірюють якісно й кіль- 

кісно її соціальне оточення разом із змінами в розвитку і досяг- 

неннями в навчанні і вихованні, а також і системними новоутво- 

реннями в її особистості.  

Досягнення  успіху,  задоволення  пізнавальних  потреб  та  

потреби  у  самореалізації.  Підбір  завдань  має  передбачати  

високу ймовірність досягнення студентами успіху, мінімальний  

ризик поразки; студенти між собою не порівнюються; витриму- 

ється  шкала  складності;  визнається,  що  кожен  студент  має  

індивідуальний стиль, демонструються його успіхи, святкують- 

ся  досягнення,  вказуються  перспективи  розвитку,  що  зміцнює  

мотивацію до навчання.  

Повне  занурення  у  процес  навчання.  Студенти  краще  і  з  

більшим захопленням навчаються тоді, коли вони є «акторами»,  

а  не  лише  спостерігачами.  Захопленості  сприяє  використання  

різноманітних  технік,  які  задіюють  інтелект  (вирішення  про- 

блем, ситуацій із практики), емоції (рольові і ділові ігри, обгово- 

рення), фізичну активність (конструкційні проекти, ігри-розмин- 

ки, рухові ігри).  



Достатність часу на засвоєння нових знань і вмінь.  Про- 

грама  навчання  не  повинна  переобтяжуватися  новим  змістом;  

студенти  не  повинні  втомлюватися;  має  бути  час  на  викорис- 

тання різноманітних методів навчання, перерв, засвоєння нового  

матеріалу.  

  

Відсутність факторів ризику для здоров’я. Крім переванта- 

ження, відсутніми є стресогенні фактори, зміст навчання перед- 

бачає  попередження  шкідливих  звичок  (наркоманії,  куріння,  

алкоголізму), достатніми є рухова активність та перебування на  

свіжому повітрі, збалансоване харчування тощо.  

Зміст навчання також має враховувати логіку науки. Виклад  

цілісної  теорії  сприяє  системному  мисленню,  незалежно  від  

майбутньої діяльності студентів. Їх діяльність мислення розви- 

вається  в  руслі  теоретичного  мислення,  таких  дій,  як  узагаль- 

нення, абстрагування, порівняння тощо.  

Знання набувають нових характеристик: широта, універсаль- 

ність, гнучкість, еволюційність, непостійність тощо. Цим визна- 

чається характер їх інтерпретації, особливості оволодіння ними;  

розвивається сфера їх застосування. Звідси кращою стає соціалі- 

зація, відкриваються широкі простори життя з його складністю,  

мінливістю,  парадоксальністю.  Вузька  спеціалізація  знань  із  

дисциплін і професій вважається не зовсім доцільною і набуває  

нового змісту універсалізм.  

Позиція викладача, який орієнтується на студента як свідо- 

мого індивіда, визначається наступними установками: «освіта –  

сфера розвитку свободи особистості»; «свобода наступає лише з  

пізнанням «я», коли долаються ті перешкоди, які свідомість бу- 

дує  для  самозахисту»;  «перегляд  поглядів,  переконань  можли- 



вий  лише  в  свідомому  акті  очищення  свідомості»  (П. Дракер).  

Педагог  займає  активну  творчу  позицію,  самостійно  опановує  

знання зі сфер суспільно-наукової ідеології, пізнання студента,  

способів  педагогічного  мислення,  процедур  конструювання  

педагогічних  моделей  та  технологій,  конкретних  умов  їх  

застосування.  

Взаємини  «студент-викладач»  ґрунтуються  на  сутності  сту- 

дентського життя, всього його розмаїття (Т. Маклаглін), любові  

й миролюбстві у спілкуванні, «відкиданні» авторитарності педа- 

гога (Я. Корчак); врахуванні інтересів дитячої соціальної групи і  

її  зв’язків  з  усіма  сферами  суспільно-культурного  життя;  на  

лейтмотивові внутрішнього світу дитини: «любити когось і щоб  

тебе любили» («бути в дружбі з усім зовнішнім світом»); особ- 

ливостях  дитини  як  соціального  індивіда,  який  прагне  досягти  

самостійності  думок,  пошуків,  діяльності  (М. Вест).  Основою  

взаємин  дитини  й  дорослих  є  підтримка  дитини,  опора  на  її  

сильні  якості  й  соціокультурні  характеристики  як  індивіда:  

допитливість, ризик, відвертість, самовідкриття, відчуття близь- 

кості іншої людини, тяжіння до неї і орієнтація на її підтримку.  

Лише за умови відповідності цим вимогам педагогічна техно- 

логія  може  вважатися  особистісно  орієнтованою,  головною  з  

яких  є  власне  бажання  особистості  студента  бути  активним  

суб’єктом освітнього процесу.  Отже,  у  межах  розвиваючого  підходу  є  

декілька  моделей  

розвитку, які становлять основу багатьох конкретних технологій  

навчання.  Серед  них:  вільна  (Р. Штейнер,  Ф. Кумбс,  Ч. Сіль- 

берман, В. Біблер), особистісна (І. Бех, Л. Занков, О. Савченко),  

розвиваюча  (В. Давидов,  С. Максименко,  О. Дусавицький),  ак- 

тивізуюча (М. Скаткін, В. Бондар, В. Моляко, В. Моргун), фор- 



  

Підтримуюча  (П. Гальперін,  Н. Тализіна,  Н. Коломінський,  Ю. Гіль- 

бух), збагачуюча (М. Холодна, Е. Гельфман), модель продуктив- 

ного навчання (І. Шнайдер, І. Бем, М. Башмаков, В. Ільченко).  

В  широкому  розумінні  суть  освіти  полягає  у  розкритті  

людської сутності, чого має досягти кожен навчальний предмет.  

Для  цього  потрібний  підхід,  протилежний  технологічному.  

Інший підхід як до самого процесу навчання, викладання, так і  

до змісту матеріалу. Поки що для нас історія – тільки дати, іме- 

на і поняття, які треба засвоїти, що не дає нічого для розвитку  

студента.  Але  якщо  розуміти  історію  як  антропологію,  в  істо- 

ричних  подіях  бачити  прояви  різних  сторін  людини  у  її  

взаємодії  зі  стихіями  природи,  як  творця  культури,  коли  на  

лекції чи семінарському занятті історія стає «живою», тоді вона  

розвиває історичну уяву, розуміння проблем сучасності, людсь- 

ких взаємин і соціальних відносин.   

Такий підхід до освіти можна назвати антропологічним (чи  

особистісно орієнтованим), так як в центрі її знаходиться люди- 

на. Те, що ця школа не утопія, що вона можлива і життєздатна,  

доводять результати роботи сотень вальдорфських шкіл, у яких  

даний підхід є центральним.  

Протиріччя проблеми вибору особистісно орієнтованих педа- 

гогічних  технологій  полягає  в  тому,  що  сам  по  собі  техноло- 

гічний підхід нівелює особистість, намагається «сформувати» її  

зовнішніми  впливами,  передбачає  «ефект  солоного  огірка»  –  

«який  би  ти  не  був,  а  в  банці  з  розсолом  станеш  солоним»  

(В. Ф. Шаталов). Технологічний підхід бачить в людині з одного  

боку – вищу тварину, з іншого – комп’ютер, а процес виховання  

і  освіти  розглядає  як  «пристосування»  до  соціального  середо- 



вища, як соціалізацію. Однак, сучасна антропологія довела, що  

людина  у  біологічному  відношенні  є  найменш  пристосованою  

істотою до зовнішнього світу. І знеособлене соціальне оточення  

не  зможе  замінити  живого  обличчя  однієї  рідної  людини.  Від  

людини  до  людини  –  від  «Я»  до  «Я»  –  передається  феномен  

людського. У період раннього дитинства цей феномен проявля- 

ється досить виразно, але продовжується й весь період розвитку.  

Підсвідомо  студент  хоче  зустріти  у  викладачеві  людину,  як  і  

дорослий  –  у  лікареві,  чиновнику,  колезі.  Саме  це  людське  

начало перебуває зараз у безпеці, потребує захисту й підтримки 

 


